

新加坡自由行～

拈花惹草觀鳥趣

文、圖/陳淑華

令人期待由鳥會凌明裕老師帶領的「新加坡拈花惹草觀鳥趣」5日自由行活動，終於在2018.7.21出發了，18位團員在高雄小港國際機場集合，感謝訂房與機票有團員阿鴻的母親Amy服務的旅行社，為我們前置作業、提供服務，安心許多。團員中有舊識，也有新團員，第三代最小的團員只有2歲半，也跟著爸爸、媽媽、阿嬤的腳步隨行。

飛行約四小時即到達新加坡樟宜機場，通關後，隨即前往V HOTEL Lavende酒店辦理入宿作業，再到附近有名的土司工坊，享用新加坡特色餐點。因行程的需要，第二天與第三天大家都買tourist pass三日券，搭捷運、輕軌、公車都很方便。

第二天一早，前往「雙溪布洛濕地保留區(Sungei Buloh Wetland Reserve)」探險。雙溪布洛保留區面積87公頃，是一處世界級生態旅遊勝地，由馬來西亞自然學會(Malayan Nature Society)的一群觀鳥者於1986年發現，1989年，新加坡政府將此地列為自然公園，並於1993年正式對外開放。濕地中，紅樹林保護得相當完整，沿途凌明裕老師介紹紅樹林植物的特徵，



雙溪布洛濕地保留區

與大戰時期當地士兵如何運用它的氣生根戰勝敵方，種類與面積相當廣泛，包括紅茄苳、五梨朥、朗夫海欖雌(*Avicennia rumphiana*)、老鼠筋、柱果木欖、木欖、馬來芸香、莢蒾葉木靈芝(*Cassine viburnifolia*)、印度鞭藤、苦林盤、黃槿、銀葉樹、檉樹、菲律賓欖仁、海蓮、角果木、紅樹、海桑、三葉魚藤、木果棟等。途中遇到蝙蝠、大蜥蜴、猴子、鱷魚的身影，並用望遠鏡捕捉到佛法僧、家鴉、灰縫葉鶯、黃鸝、白領翡翠、赤足鸚等鳥類的蹤跡，濕地設有很多賞鳥亭，雖然遇到大雨，稍作休息，便再前行。沿路不斷有驚喜出現，遇到重要景點我們就會拉起鳥會布條、揮舞著國旗進行大合



紅樹林保護得相當完整



老師認真講解，團員則忙著作筆記



代表性植物-紅椰子



大水蜥



樹化石

照。濕地內的螃蟹、彈塗魚不少，橫越狹窄的柔佛海峽，對岸就是馬來西亞新山市，看得到高樓大廈林立。有些夥伴喜歡賞鳥，有些對凌明裕老師詳細的解說相當專注；將濕地環繞一圈，還攀越繩索吊橋，探索紅樹林的奇觀，滿足大家的好奇心，最後走到遊客中心，觀賞鳥類標本，還有貝殼、園區鳥類、昆蟲、植物種子等特色介紹及保育提醒。回程時，和同伴轉搭輕軌到Bugis站百貨公司品嚐美食後，再轉搭捷運回旅館休息。

每天飯店提供的自助早餐都相當豐富，在室外大廳廣場享用令人著迷的餐點，中西餐合併，時有白尾八哥在一旁跳來跳去，也想分一杯羹。

第三天，搭乘捷運前往新加坡第一個聯合國教科文組織世界遺產「新加坡植物園(Singapore Botanic Gardens)」參觀。它是英國殖民時代為了種植橡膠樹而成立，現在已成為多種植物的保留區，包含蘇鐵、植物化石、演化植物，蘭花園等。演化植物從幾億年前沒有半棵植物開始，演變到有植物到現代，幾千萬年的植物、還有幾百萬年的植物，在一個用心設計小小的走道裡呈現出來。園中不同的蔓藤植物圍成長形隧道，明裕老師好像是植物的百科全書，一一詳細解說，其中有美麗的香灰莉，老師和阿鴻量了它的腰圍有1240公分，還有紅花蕊木、清明花、竹馬刺椰、阿蘭達黃、波墨石斛、黛

薇夫人石斛、柴契爾夫人石斛等，都是為了紀念政治人物或名人而命名。蘇鐵種類繁多，包括瓦哈卡蘇鐵、直立買麻藤、垂序金虎尾、大蒲桃等；蘭花園門票滿60歲者，只收新幣1元。

在園內也巧遇金背三趾啄木、斑皇鳩、黃腹吸蜜、黃臀鴨、藍喉蜂虎、巨大的水蜥、原雞、大盤尾等，沿途還碰到高雄鳥會早期的鳥友～鄭可，他建議我們走原始林，林中的樹木高聳望天，大蜥蜴橫越小徑，非常陰涼。午後到藝品店買了繪本、明信片、介紹園區的小書

英國歷史遺址



植物園大門



新加坡著名地標-魚尾獅雕像·凌明裕 攝



擎天樹



金琥仙人掌

等。凌明裕老師的女兒剛好來新加坡出差，也與我們短暫碰面會合。最後，走到英國留下的歷史遺址拍照留念。回程搭雙層巴士遊街，各式各樣的英式建築、商業區、百貨公司令人吸睛，隨後到牛車水夜市享用著名的海南雞飯，再去中國城百貨品嚐肉骨茶、芥藍菜，心滿意足地回到飯店休息。

第四天的行程到金沙飯店後，前往2012年落成的「濱海灣花園(Gardens by the Bay)」，參觀其中的兩大溫室～花苜溫室(flower dome)和雲霧林溫室(cloud forest)欣賞植物，下午擎天樹植物解說和skyway瀏覽。新加坡收集各國品種蘭花、仙人掌、奇花異草...等，美不勝收，擎天樹由上而下，欣賞周圍全面景觀。晚上順著浪漫的克拉碼頭步道，欣賞擎天樹的燈光show，再走到對面的魚尾獅公園，夜景美麗，在這裡可以看到科技與生態的結合、科技與藝術的結合、科技與建築的結合，吸引了大批的

觀光客。欣賞夜景後，順著碼頭餐廳，走到日前北韓領導人金正恩(金川會)下榻的飯店，再過馬路上的天橋到綠線EW14 Raffles Palace，回到飯店。

第五天早上，我們一小群愛好賞鳥的夥伴再度進入新加坡植物園碰運氣，一下捷運即遇到大雨，只好躲在站內，稍後在植物園門邊，看到介紹韓國十多處世界自然遺產的照片呈列，是招攬觀光的奇招。雨稍小，我們進入植物園的生態湖，尋訪蒼翡翠的身影，在小徑上看到白腹秧雞悠閒地覓食，許多鵲鴝跳躍在草地、樹梢間。漫步到藥用植物區，園內石壁訴說早期原住民採集藥草的故事圖畫，又往遊客中心才依依不捨離開園區，準備往機場登機，結束這趟令人難忘的旅程。



領隊夫婦



每到一個重要景點，大家就會手持鳥會會旗、揮舞著國旗，合影留念！（左圖為濱海灣花園、右圖為雙溪布洛濕地保留區）